

Стойкость и мужество Красной Армии и Военно-Морского Флота сорвали эти планы германских стратегов и заложили прочную основу для победы над германскими полчищами. Из 240 дивизий, находившихся на восточном фронте от Баренцова до Черного моря, немцы бросили на бакинское направление свыше 14, а на побережье Черного моря — свыше 16, т. е. в общей сложности более 30 дивизий, не считая различных, насупех сколоченных мелких частей. Восьмая часть гитлеровских полчищ двинулась на наши части, защищавшие Кавказ.

Натиск врага пришлось привлечь вместе с Красной Армией и морякам-черноморцам. Корабли Азовской флотилии дрались с немцами на Дону и затем под огнем и бомбёжкой врага прорвались через Керченский пролив к Новороссийску, Геленджику и Туапсе. Батальоны морской пехоты под командой гг. Вострикова, Красникова, Шитова прикрывали отход наших войск от Ейска и Тамани на Новороссийск. В семидневных боях под Темрюком морские пехотинцы гг. Вострикова разгромили 5-ю румынскую кавалерийскую дивизию настолько, что она на долгое время была выведена из строя. В этих боях моряки и на суше проявили исключительную смеку и инициативу. Вот что рассказывал об одном из сражений командир батальона г. Востриков: «Можно было бы вести бой по старинке: стрелки идут вперед, их с места поддерживают из глубины пулеметы и минометы. Я решил иначе: поставил пулеметы на автоматы и приказал им скрытно выдвинуться вперед. Такой же приказ дал и минометчикам. Командир пулеметной роты Ланцианов и командир минометного взвода Окунев, уяснив задачу, действовали грамотно, решительно и смело. Двигаясь вместе со стрелками, появляясь быстро в разных местах, они наводили панику на врага, и он не выдержал. Мы тогда одним батальоном разбили целый полк противника».

В сентябрьских боях 1942 г. за Новороссийск моряки-черноморцы показали высокие образцы мужества и отваги. Сражаясь плечом к плечу с красноармейцами против превосходящих сил немцев и румын, они яростно дрались за каждую улицу, за каждый переулок, за каждый дом. Дрались упорно и остановили врага. У немцев хватило сил вытеснить нас из города, но дальше цементного завода — на окраине Новороссийска они так и не пошли. Больше того, они очень скоро перешли здесь к обороне и целый год отсиживались в дотах и дзотах. Кичливый замысел немецкого генерала Маттенклотта, которым он хвастался перед своими офицерами, — взять Новороссийск